

習近平：中國將進一步降低關稅

詳刊A4

文匯報

WEN WEI PO
www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物
獲特許可在全國各地發行
2020年11月 4 897001 360013
20 星期五 庚子年十月初六 初八小雪
大致天晴 早有微雨
氣溫24-30℃ 濕度65-95%
港字第25808 今日出紙3疊 10大張 港售10元

張建宗：立會議事回正軌 惠民項目陸續來

讚建制派是其是非其非 助政府改善不足

高官專訪系列

全國人大常委會表決通過關於香港立法會議員資格的決定，15名攞炒派議員即「鬧辭」，卻令議會在多年的亂況後終可正常議事。政務司司長張建宗接受香港文匯報專訪時表示，過去幾日的立法會工作比以往暢順得多，議事素質提升，工務小組也批出多個重要項目，有助帶動就業、經濟，多項關係民生經濟的法案亦有望獲得審議通過，「假如放在半個月前的議會，大概能通過一項已是萬幸。」政府會珍惜現時議會重回正軌、重歸理性的機會，未來會向立法會提交有關婦女權益、退休保障、安老事務及職業安全等利民便民的措施，並相信立



會內的建制派會繼續是其是、非其非，讓政府有機會改善不足之處。

香港文匯報 記者 歐陽文情、聶曉輝



政務司司長張建宗接受香港文匯報專訪。香港文匯報記者攝

加強學校憲法國安教育

香港國安法未實施前，香港曾經歷一段長時間的黑暴陰霾，參與者大部分屬年輕人，反映公民與國情教育的不足。張建宗表示，特區政府已於本周一開展了首場針對國安教育的校長教師培訓，亦已為下月4日的憲法日做準備工夫，向學校提供教材，鼓勵學校舉行升旗禮與展覽等一連串活動。張建宗坦言，許多市民並不認識何謂憲法，但憲法卻是基本法之本，香港特區的成立也是建基於憲法第三十一條，「『一國』是本、『兩制』是葉，有根才有葉。」他表示，特區政府會陸續加強學校內有關憲法的文宣工作。包括開始為下月4日的憲法日做準備工夫，而民政事務局的公民教育委員會亦已完成製作新一輯的國歌電視宣傳短片及電台宣傳聲帶，共分3個主題的新一輯宣傳短片與聲帶已由本週起一連三週分階段推出。除了提升電視畫面的質素外，內容上亦反映國家包括香港的最新發展，「再加上電台已開始於早上播放國歌，是一個新氣象。」

全國人大常委會的決定為香港立法會議員資格問題立規矩，「DQ4」隨即「無得留低」，15名攞炒派議員因此「鬧辭」。張建宗在訪問中指出，「DQ4」於原定今年9月舉行的立法會選舉提名期間，被選舉主任確定為不符參選資格，「這4人主動游說外國政府干預香港事務，請他們『制裁』國家、『制裁』香港特區，這樣的行徑絕對不能接受、不能容忍。」

議員「鬧辭」不負責任 須向社會交代

他續說，人大決定是針對「DQ4」的問題，其他「非建制派」議員的「鬧辭」，「這事實上是不明智、不負責任的決定，他們放棄了在議會發聲的機會、放棄了履行議員的責任，及監察政府的施政和政策。為何他們不繼續履行呢？他們要向社會人士交代，這個決定實在是不必要的。」

不過，攞炒派的鬧劇卻為議會創造出議政空間。張建宗坦言，過去幾天給大家的感覺是立法會工作比以往暢順得多，更不乏令人鼓舞的情況，如訪問當日（本月18日）的工務小組委員會會議，4項重大項目都獲得通過，包括水務署、渠務署和懲教署總部的建設，匡智屯門晨崗學校擴建計劃等。

「每一項工程都會在建造業創造就業機會、有人開工，這些正正是香港現時困難環境下，拉動經濟、改善民生、紓緩（失業）壓力。我們經常強調立法會的功能就是為市民謀福祉，短短幾日，大家已看到是回復正軌，重新起動，這點我們感到很欣慰。」他笑說，假如放在半個月前的議會，大概能通過一項已是萬幸。

採納建制派建議 政府停增人事編制

攞炒派中人為繼續挑動矛盾、爭取政治本錢，在線上線下散播「議會變成橡皮圖章」的抹黑。張建宗對有關言論明確表示不認同，還自揭政府「失利」情況為公眾還原真相。

他說，在上周五的財務委員會會議中，4項有關人事編制的建議，其中有3項最終都在建制派的建議下撤回。建制派議員要求政府重新審視在現時經濟環境、政府開支龐大下，能否以合約式、編制外的做法取代常額「開位」。

張建宗說：「這看到他們真的發揮了監察作用，而非『應聲蟲』、『橡皮圖章』。他們有理有節，我們政府亦有責任作回應。」

他續說，現時議會的辯論更高素質和有深度，真正地是其是、非其非，「他們不是理所當然地支持政府，也要向選民負責。」

張建宗強調，政府會珍惜現時議會重回正軌、重歸理性的機會，一如以往和立法會緊密溝通，全面合作，加強連繫。同時，政府在議會內外都會加強溝通，希望掌握市民心聲，令行政更有效到位，「我們是聆聽的政府、兼聽的政府，不是『樣樣野過到就開心』，而是希望在過程中集思廣益，實事求是。」

他並承諾，政府倘有不足之處，一定會努力改善，「始終以市民福祉為依歸，推動香港向前走。」

張建宗還神采飛揚地談到接下來有望審議通過的議案，包括性別歧視的問題，包括保障婦女在公眾場所餵母乳的權利；牽涉到退休金、遣散費、長服金安排的積金易平台的推行；在職安健方面，改例賦權職業安全健康局去推行工業意外受傷後的復康計劃，保障勞工權益；安老院舍、殘疾院舍質素保證的法例的修改等，「這些只是其中的一部分例子，都是利民便民的工作。」



完善宣誓法例 違誓承擔後果

全國人大常委會近日的決定，令香港再次檢視有關公職人員的宣誓要求。張建宗表示，依據全國人大常委會對基本法第一百零四條的解釋及是次決定，特區政府會就如何優化整個機制、完善法例向立法會提交法案，並爭取於本立法年度通過。政府同時會在行政上研究對違誓者可以作何處理，讓他們承擔相應的後果和代價。

未來約8個月，除了推動民生經濟議案，張建宗還提及有關憲制方面的工作，包括《國旗及國徽條例》的修訂，及深入研究基本法第一百零四條，以檢視如何優化整個機制，落實2016年人大釋法的內容。

他表示，有關法案的細節仍在考慮，「但明顯要做的是要爭取時間，在這個立法年度完善有關法例的不足，這是我們的憲制責任。」

將全盤檢視公職人員相關法案

張建宗說，法案會看公職人員的定義是什麼，被問到會否包括社會關注的區議員、資助學校教師等，他未有正面回應，但強調會作「全盤檢視」。

在法例以外，張建宗直言，行政上也要完善機制，包括公務員守則目前有關於違反擁護基本法、效忠中國香港特區的處理程序，「公務員以外，若將來要擴大涵蓋範疇，我們也會深入研究有什麼制裁行動，在行政、法律上，如何要求違反聲明者要有後果和代價。」

「鬧辭」議員日後參選資格待審視

被問到「鬧辭」議員日後會否無資格參選，張建宗坦言不能籠統回應，又指「人會變」，須屆時按法例、程序、規則和事實作決定。他強調，有關審視不是要排除異見，政府歡迎市民作不同意見表達，「但前提是尊重『一國兩制』，議員亦須擁護基本法、效忠特區。『一國』有底線、『兩制』有邊界。」

有人認為取消參選人資格的工作應交給更高級的官員處理，張建宗表示，選舉主任的委任是選舉管理委員會職能，不是由政府介入，相信選管會聽到市民聲音，作出檢視。



談完善法例

市民努力齊抗疫 讓內地放心開關



張建宗表示，「安心出行」程式，外防輸入、內防反彈，充分保障市民私隱。香港文匯報記者攝

香港各界均期望「香港健康碼」能盡快推行，以逐步恢復與內地及澳門的往來，惟近日疫情反覆，推行之日看似遙遙無期。張建宗在訪問中表示，近日，特區政府已推出一連串收緊措施，包括針對食肆營業、入境管制等，並賦權食物及衛生局局長可強制要求特定群組接受檢測，還推出了「安心出行」手機應用程式以加強追蹤，同時呼籲大眾共同努力，令國家及廣東省有信心推行香港健康碼。

「安心出行」防輸入防反彈

張建宗表示，在過去3周本港的確診新冠肺炎個案當中，75%屬外地輸入，並坦言部分坊間提出的「封關」等所謂「防疫措施」現實上確難以強制執行，「例如說封機場，其實現時非香港居民已長時間不准來港，因此

輸入個案都是香港居民，所以不能貿然封機場不准他們回港，因這是違反基本法的。」

他續說，現時抵港後14天的指定酒店隔離要求已經很嚴格，很多地方都未必有，且特區政府近日也作出連串收緊措施，包括食肆每格上限人數與營業時間、機場入境等；賦權食物及衛生局局長可強制要求特定群組接受檢測更是一個好重要的「把手」等。

張建宗指出，三地互動的健康碼在技術層面上已準備就緒，但坦言香港於過去一段日子仍持續出現個案，更出現一些群組爆發，難以符合基本上「零確診」的廣東省與澳門的要求。

他直言，澳門已有一段長時間「零確診」，廣東省亦只有零星輸入個案，但香港仍持續出現個案，故希望藉着一連串收緊措施再配合日前推出的「安心出行」程

式，外防輸入、內防反彈，能對壓制疫情起作用，令國家及廣東省有信心。

尊重市民私隱絕對「安心」

談到「安心出行」應用程式，張建宗指坊間存在一些程式會侵害家用私隱的謠言，他希望市民不要信，「全部是假的，我們是在尊重私隱的前提下去做，且有關記錄會在31天後自動消失，市民可絕對『安心』。」

張建宗強調，「安心出行」只是記錄自己行蹤，方便疫情追蹤的電子工具而非監察工具，「無事唔會找你，但最低限度能加強保護及作風險評估，令自己安心」，而這種安心是既不用花錢也不會麻煩，是一個利民、便民的風險評估工具，也是抗疫工作上的一大突破，特區政府會繼續努力推廣。